

中国金叶周刊

GOLDLEAF WEEKLY

2013年9月25日 星期三 责编:袁志彬 编辑:周君 美编:张彤

企业家日报
ENTREPRENEURS DAILY

9

贵州中烟:用“活”上部烟叶 探索原料新路子

■王青超 汪静 周蓓

“这样以来,上部烟叶就‘活’了!”在贵州中烟工业有限责任公司日前组织召开的“烟叶特殊处理技术及设备研制”项目阶段评审会上,一位与会专家激动地说。

用“活”上部烟叶,让贵州中烟在用好增量、盘活存量、构建和谐原料库存体系方面探索出一条新路子,更为品牌发展开拓了空间。

寻找上部烟叶的“红利” 是发展之要

随着行业“532”、“461”品牌发展战略深入实施,中下部特色优质烟叶地位愈加凸显,上部烟叶境遇愈显尴尬:本是有效积蓄,却被贴上了“无效库存”的标签。

“上部烟叶价值被严重低估了。”贵州中烟总经理白云峰说,由于不同部位烟叶具有不同的优缺点,加上卷烟工业企业品牌发展的需要,上部烟叶研究取得的突破较少,这制约了其在配方中的使用。

一方面,卷烟工业企业增强优质原料保障能力,获取和用活同等重要;对于获取,增强特色优质原料获取能力是必然选择;对于用活,不应该只限于“挑肥拣瘦”,而应该进一步提高烟叶的综合使用能力。

另一方面,在使用过程中,由于上部烟叶研究突破少,反而成了“蓝海”,找出并驾驭其“积极因素”,能给叶组配方和品牌发展带来许多新的可能,并且有利于构建更加和谐的原料库存体系。

“找出上部烟叶的‘红利’,是我们原料

保障上水平的核心环节之一。”贵州中烟副经理徐东泰介绍,“十二五”以来,贵州中烟全面参与市场竞争,逐渐形成了“做味道研究者”的品牌发展思路,提出对烟叶进行更深入的研究和运用,提高品牌满足市场的能力。徐东泰说:“在上部烟叶使用技术上求突破,是题中之义。”

事实上,贵州中烟寻找上部烟叶的“红利”,有其更深刻的意义。大市场、大品牌、大企业建设深入推进,中式卷烟市场竞争愈加激烈。作为“后发追赶”型选手,近年来,贵州中烟夯实基础、严管理,积聚了发展的潜力和实力,但如何集中在品牌上突破,还需要占有更多“人无我有、人有我优”的核心优势。

“提高上部烟叶的可用性,是个老话题,也是个新课题。解决得好,有利于品牌,有益于企业,有助于行业。”白云峰说道。

揭开上部烟叶的“秘密” 依靠创新

上部烟叶“不讨喜”,在于劲头、刺激、杂气较大,在中高档卷烟叶组配方中可用度有限。要在提高上部烟叶可用性上破题,必须通过创新,揭开上部烟叶的“秘密”,运用技术手段,实现上部烟叶有效成分的留存和利用。

2010年,“烟叶特殊处理技术及设备研制”项目确立后,贵州中烟技术中心首先从实验室层面展开攻关。“确立了三个方向,后来发现其中的‘水洗处理+快速烘干’效果最好,于是我们就集中力量朝这个方向努力。”贵州中烟总经理助理、技术中心主任聂长春介绍。

“水洗处理+快速烘干”,原理看似简单,实则繁杂。项目组要做的,是用一种特殊的料液,将上部烟叶中的不适用成分在高温高湿的环境中洗脱出来,但不能影响有效成分的留存。

经过反复验证,项目组在溶剂选择、浸泡温度、浸泡时间、洗脱次数等核心环节找到了答案,并证明:采用洗脱方式,对劲头、刺激、杂气缺陷比较明显的上部烟叶处理效果较为明显。

随后,项目组进行了初步工业应用试验。在这一阶段,问题开始显现:经过高温高湿浸泡的烟叶,脱水成了难题,挤压脱水不适合,离心脱水无法保证连续性;干燥也成了难题,无论是用白肋烟处理线进行干燥,还是用薄板式烘丝机进行干燥,效果都不理想。

不过试验验证了一点:经过洗脱后的上部烟叶,其物理指标、可加工性能相差不大,只是略有降低。这是令项目组成员振奋的消息。“试验理论正确、方法正确,设备成了瓶颈,解决设备问题随即提上日程。”项目组成员之一、贵州中烟技术中心副总配方师石志发说。

在设备上求解,贵州中烟的思路是依托国内烟机企业联合攻关。“解决中式卷烟的问题,国产烟机贴近性更好。”白云峰介绍道。2012年12月,贵州中烟与中国烟草机械集团有限责任公司联合开发的试验设备开始在贵阳卷烟厂安装调试。一个月后,设备正式运转。

接下来发生的事情让人振奋:经过联合攻关,在贵阳卷烟厂试验工房里,理论、技术与设备完成了统一,烟叶特殊处理试验设备充分验证了实验室阶段取得的成果:烟片经

特殊处理后,劲头、刺激、杂气减少明显。

获取上部烟叶的“溢出价值” 仍任重道远

用出来的好烟叶,核心是使用。试验建立的特殊处理技术、特殊处理设备,在技术上行得通、车间里产得出,但最终能否转化为原料保障力呢?还需要进一步验证。

以“贵烟”(多彩)为目标品牌,项目组使用12%经过特殊处理的上部烟叶,在叶组配方中分别替代国内和巴西的部分烟叶。经过对烟样进行感官质量评价、化学成分检测、烟气指标检测,结果证明:完全行得通,效果较好,而且每箱卷烟降低成本5.53元。

此外,项目组对洗脱产生的污水处理情况进行了跟踪检测。经测算,贵阳卷烟厂污水处理能力完全过关。

贵州中烟原料部部长刘孜再次强调:“实验中,上部烟叶替代中部烟叶的部分达到了12%,这是目前我掌握的数据里面最漂亮的一个。”

项目评审专家夏正林认为,以前的加料都是做“加法”,唯独这项技术是做“减法”,通过不同的工艺条件以及溶剂,选择性地洗掉不需要的物质,这是项目技术的核心。

在评审专家冯勇刚看来,将上部烟叶可用性低变为可用性高,变不可用的为可用的,初步找到识别、分离烟叶中有效、无效成分的技术,“这个价值是相当大的”。

“让上部烟叶真正成为‘用’出来的好烟叶,甚至让所有烟叶都成为‘用’出来的好烟叶,充分发挥并研究上部烟叶的溢出价值,路还很长,我们将继续求索。”白云峰这样说道。

新郑卷烟厂多举措 加强党风廉政建设工作

国庆节临近,按照国家局及河南中烟公司的文件要求,新郑厂多措并举切实加强节日期间党风廉政建设工作,为职工营造出风清气正的过节氛围。

一是组织党员干部和关键岗位人员认真开展节前教育,学习领会习总书记关于反对“四风”要持之以恒的重要批示精神和国家局和工业公司有关文件精神,增强其廉洁自律观念和遵纪守法观念;二是要求全体职工,特别是纪检监察信息员在节日期间加强对领导干部和关键岗位人员的监督,切实发挥好监督职能;三是按照“谁主管、谁负责”的原则,要求全厂中层以上人员及关键岗位加强节日期间的管理监督,切实负起责任,带好队伍。

(毛晓伟 张百根)

洛阳卷烟厂“三注重三提高” 推进质量管控精细化

近期,河南中烟工业有限责任公司洛阳卷烟厂大力开展过程质量精细化劳动竞赛活动,明确“三注重三提高”的具体要求,强化过程质量管控,努力实现质量管理精细化。

一是注重质量风险点排查识别,提高责任意识。从质量监控的重点指标出发,严格按照质量监督管理标准,立足消费者关注的热点,致力于企业发展的关键点,从烟用材料到成品卷烟,从理化成分到卷烟安全指标,组织各岗位人员进行全面排查识别,激发参与质量管理的主动性,增强质量责任感。

二是注重培训,提高检测分析的灵敏度和可靠度。以质检中心的国家标准理论知识培训为基础,以新购置仪器设备为契机,开展仪器设备原理知识的全方位培训,提升人员仪器设备操作技能,提高检测结果的准确性和可靠性,充分挖掘潜能,增进对精细质量管理的理解和把握。

三是注重质量数据的转化,提高课题攻关能力。结合当前行业发展形势和企业现状,大力推行SPC技术、QC小组课题攻关活动,大力倡导六西格玛质量管理理念,认真对检测数据进行梳理分析,结合课题成果有效展开,激发对统计工具应用的信心和能力,围绕质量改进开展科技攻关。

(李凤琴)

南宁卷烟厂 明确原辅材料自检关键点重点检查方法

进入9月以来,广西中烟工业有限责任公司南宁卷烟厂卷接包车间持续开展“质量月”系列活动,以“做无差错能手 向零缺陷迈进”为主题,明确了原辅材料自检关键点和重点检查方法,并制作了十余种原辅材料工艺卡标样作为权威参照,为提高操作人员质量管控能力营造了良好氛围。

图为手持工艺卡标样的工艺员赵素菲(右)和操作工陈俊峰一起核对包装材料,确保两者参数信息的一致性。

黄雪梅 摄影报道



乌兰浩特卷烟厂:新入厂大学生走上挡车工岗位

■孙雪飞

最近,在红云红河烟草(集团)有限责任公司乌兰浩特卷烟厂卷接包车间的各个机台,活跃着一张张青涩的面孔。他们时而专注地察看卷烟质量,时而俯身观察设备运行,时而快速地从前线走到后线……他们是一批新上岗的挡车工,他们都有一个特殊的身份——新入厂大学生。

至9月1日,分到卷接包车间实习的13名新入厂大学生全部走上挡车工岗位。其中,1人从事GDX1包装机主挡车工岗位工作,其余12人分别从事条透包挡车和卷烟副挡车工岗位工作。这些年轻人用2个月的时间完成了别人需用几年才能完成的成长过程,上岗前着实让人替他们捏一把汗,但上岗后的他们却让大家刮目相看。对了解他们的人来说,这并不意外。

现在,让我们通过以下几组随机捕捉到的镜头来认识一下这群可爱的年轻人:

镜头一:9月1日,卷接包车间有史以来学历最高、年龄最小的一个机组成立了,它就是甲班4号GDX1机组。这是一个刚刚交验的机组,它的新主人平均年龄不到25岁。包装机主挡车工于浩、条透包挡车工李欣、卷烟机副挡车工陈晓龙都是新入厂大学生,卷烟机主挡车工张云波是2011年毕业的大学生。这4个年轻人,尽管技术有些生疏,但他们在干劲上绝不服输!机组成立半个月来,最高时产量达到

270多件,真是后生可畏!

对于新设备不熟,新机组成立的前几天,设备运行不稳定,包装产量一直徘徊在200件左右,这让于浩和李欣坐不住了。我们不能拖别人的后腿,吃饭不停车!两人一拍即合,9月6日、7日,连续两天没有去食堂吃饭。他们的举动让班里的工友们又爱又怜,班长刘晓峰路过机台时悄悄地向他们竖起大拇指后,立即回到休息室为他们泡好方便面。

镜头二:8月26日上午10点多,甲班9号GDX2条透包挡车工魏蓝因突发腹痛而晕倒在地,副班长韩冬梅立即将她送到医院检查,确认无大碍后将她交给了前来的父母领回家中休息。下午两点,休息了几个小时后的魏蓝又返回到车间,开始在机组里跑前跑后的忙碌。这个腼腆的女孩于8月1日走上了条透包挡车工岗位,是车间实习大学生中最早从事挡车的人。初次尝试承担责任,压力不言而喻。听与她同来的李欣讲,刚上岗那几天,她连做梦都是工作上的事。一次,魏蓝晚上睡觉梦游后掏家里的柜子,母亲问她在干什么?她说:我在掏烟!

镜头三:8月末,14号GDX1机组调车时,正值乙班晚班。为了跟调车师傅学技术,担任该机组条透包挡车工的郭梦茹主动找到班长陶志勇,提出在不影响上晚班的前提下跟白班调车的请求。为了学技术主动放弃休息要求连续上班,班长被她的

广西中烟出台未来2-3年精益管理实施方案

为贯彻落实国家局在工商企业全面推进精益管理的部署,近日,广西中烟工业有限公司出台未来2-3年导入和推进精益管理实施方案。

《方案》指出,精益管理是一种先进的管理理念,是烟草行业有效破解“三大课题”,实现“管理创一流”的战略举措。同时,也是当前该公司解决资源和流程浪费、运行效率低下等制约企业发展和进步问题的有效方法和工具。全面导入和推进精益管理对于挖掘企业内生潜力,转变发展方式,实现广西中烟内涵式发展有着重要的现实作用和长远的战略意义。

《方案》明确了“全面规划、突出重点、试点先行、分步实施”的工作方针,成立了推进精益管理组织机构和8个精益专题推进组,提出了总体工作目标和10个量化指标。《方

案》要求各精益专题推进组主要成员部门要充分发挥主体作用,要遵循精益管理规律,梳理和分析广西中烟主要价值创造流程,突出全价值链管理,突出卓越引领,实现“降本、提质、减耗、增效”,提升管理成熟度,打造公司以“增值”为拉动的全方位的精益管理体系。

《方案》规划了公司实施精益管理的核心路径,在未来2-3年,以公司四大中心为依托,树立样板,复制样板,向全公司辐射,将精益管理由制造生产环节逐步拓展到技术、营销、采购、成本管理、业务流程等内部价值链各环节,力争在新建项目、技改布局等领域推广应用,力争向产业链前后端延伸,全力推进精益管理思想变革,培育企业核心竞争优势。

(吴建德)